

А.В. Демченко*

ДЖИХАДИСТСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ, ПОДДЕРЖИВАЮЩИЕ «АЛЬ-КАИДУ»: НОВЫЕ ИГРОКИ В ПАЛЕСТИНЕ

Во второй половине 2000-х гг. в Палестине, а именно в секторе Газа, стали появляться группировки радикальных исламистов, заявляющих о своей связи с международной террористической организацией «Аль-Каида». Они вступили в конфронтацию не только с Израилем, но и с движением ХАМАС, правящим в секторе Газа. Несмотря на отсутствие организационной связи между палестинскими джихадистами и «Аль-Каидой», их возникновение и деятельность отвечают задачам организации по увеличению числа регионов, где ведется противостояние местным режимам и странам Запада. Целью статьи является анализ причин возникновения в Палестине проалькаидовских группировок, их идеологии, деятельности и отношений с национальными палестинскими политическими силами.

Ключевые слова: палестино-израильский конфликт, «Аль-Каида», исламизм, джихадизм, сектор Газа, ХАМАС, эмират.

В последние годы, несмотря на усилия США и их союзников, ведущих после терактов 11 сентября 2001 г. войну против исламистского терроризма, география деятельности международной террористической организации «Аль-Каида» продолжает расширяться. Ее сторонники наиболее успешно создают салафитско-джихадистские группировки в тех странах, где происходит ослабление центральной власти и возникают глубокие внутривластные кризисы. Примерами таких стран, где укореняются проалькаидовские исламистские организации, могут служить Афганистан, Пакистан, Ирак, Йемен, Сомали, политическая ситуация в которых и деятельность джихадистов имеют свои особенности. Появления проалькаидовских группировок не избежала и Палестинская автономия (кстати, на ее территории переживает возрождение Хизб ут-Тахрир), где местные радикалы несколько лет назад откликнулись на призывы лидеров «Аль-Каиды» Усамы бен Ладена и Аймана аз-Завахири и создали организации нового типа, которые, в отличие от национальных светской ФАТХ и исламистской ХАМАС, рассматривают борьбу с Израилем как часть глобального джихада против христиан и иудеев. При этом палестинские крайние радикалы в число своих заклятых врагов включают не только внешние, западные силы, но и палестинские организации, отошедшие, по

* Демченко Александр Владимирович — к.и.н., научный сотрудник Института востоковедения РАН (e-mail: demchok@yandex.ru).

их мнению, от истинного ислама и готовы к компромиссу с Израилем.

Причинами нового витка радикализации части (пусть и очень небольшой) палестинского общества стали как неудачи ФАТХ и ХАМАС в реализации их политики, так и действия Израиля. После нескольких лет изматывающей интифады Аль-Акса, смерти председателя Палестинской национальной администрации, лидера ФАТХ и Организации освобождения Палестины (ООП) Ясира Арафата в ноябре 2004 г. система власти в Палестинской автономии существенно ослабела. В дальнейшем победа ХАМАС на парламентских выборах в Палестине в январе 2006 г. и раскол в июне 2007 г. автономии на Западный берег реки Иордан под управлением президента Махмуда Аббаса и сектор Газа под властью хамасовского правительства Исмаила Хании способствовали еще большему ослаблению палестинской власти и доверия к ней палестинцев.

Характерно, что проалькаидовские группировки появились именно в секторе Газа. Его территория как наиболее бедная и перенаселенная часть Палестины всегда становилась местом зарождения и оплотом наиболее радикальных группировок, таких как ХАМАС, «Исламский джихад» и Комитеты народного сопротивления. Эвакуация израильских поселений из сектора Газа в августе 2005 г. привела к уменьшению израильского контроля над сектором, граничащим с Египтом, с территории которого в последние десятилетия в Палестину проникали исламистские идеи. Кроме того, в отличие от ФАТХ, ХАМАС как исламистское движение вынуждено быть терпимым к сторонникам «Аль-Каиды», если они не бросают ему прямой вызов.

В этой обстановке в секторе Газа относительно свободно чувствуют себя вооруженные группировки, которые используют риторику «Аль-Каиды» как для борьбы с Израилем, так и для оправдания своей криминальной деятельности. Их члены громят интернет-кафе и книжные магазины, похищают и убивают иностранцев, устраивают обстрелы израильской территории и вылазки против израильских военнослужащих, а также ведут пропагандистскую работу и привлекают в свои ряды новых боевиков, в том числе опытных международных террористов. Среди таких группировок выделяются «Армия ислама» («Джейш аль-ислам»), «Армия уммы» («Джейш аль-умма») и «Воинство сторонников Аллаха» («Джунд ансар Аллах»).

Палестина в планах «Аль-Каиды»

Интересным является вопрос о степени влияния «Аль-Каиды» на возникновение палестинских джихадистских группировок и о характере их связи с «материнской» организацией. Можно ли считать

палестинские исламистские движения ее региональными филиалами наподобие «Аль-Каиды в Ираке», «Аль-Каиды на Аравийском полуострове» и «Аль-Каиды в странах исламского Магриба»? Со стороны лидеров «Аль-Каиды» не было заявлений о прямой причастности организации к появлению джихадистов в секторе Газа. До начала 2000-х гг. бен Ладен обращал мало внимания на Палестину. В выступлениях «террориста номер один» и деятельности его сторонников до вторжения США в Афганистан в 2001 г. приоритет отдавался изгнанию американцев из стран Персидского залива и свержению прозападных режимов в мусульманских государствах. При этом бен Ладен повторял традиционный призыв отомстить за «кровь, пролитую в Палестине и Ираке, резню в Каире и Ливане, избиение мусульман в Таджикистане, Бирме, Кашмире, Ассаме, на Филиппинах, в Фатани, Огадине, Сомали, Эритрее, Чечне и в Боснии-Герцеговине» [4]. После ликвидации в Афганистане лагерей «Аль-Каиды», в результате чего острее встал вопрос о распространении ее влияния на новые территории, а также вследствие критики организации в арабском мире за невнимание к палестинской проблеме бен Ладен и его соратник Айман аз-Завахири стали чаще упоминать Святую землю в своих речах.

Кроме того, в 2000-е гг. стала появляться информация о контактах отдельных палестинцев с представителями «Аль-Каиды» в арабских странах. В декабре 2005 г. израильтяне арестовали двух молодых палестинцев при переходе ими границы между Иорданией и Западным берегом. Задержанные неоднократно встречались на территории Хашимитского королевства с членами «Аль-Каиды» и планировали взрывы в Иерусалиме [1]. В конце декабря 2005 г. израильские города Кирьят-Шмона и Шломи подверглись ракетным обстрелам со стороны Ливана. Ответственность за нападение взяло на себя отделение «Аль-Каиды» в Ираке во главе с Абу Мусабом аз-Заркави [4].

В последующие годы лидеры «Аль-Каиды» весьма живо реагировали на ситуацию вокруг палестино-израильского конфликта и внутripалестинскую политическую жизнь, которая после победы ХАМАС на выборах стала весьма насыщенной. Аз-Завахири при этом отмечал, что хамасовцы «из движения моджахедов превратились в предателей <...>, которые, как и другие арабские государства, сдались на милость Америки» [21]. Неудовольствие «Аль-Каиды» вызвало то, что ХАМАС, приняв участие в выборах и сформировав палестинское правительство, стал частью Палестинской автономии, возникшей в результате предательских соглашений ООП с Израилем. Кроме того, критики ХАМАС указывали, что парламентские выборы и западные принципы демократии противоречат шариату.

Наряду с этим «Аль-Каида» продолжила критиковать ФАТХ. Аз-Завахири в одном из обращений в феврале 2007 г. призвал «очистить Палестину от евреев и их агентов». По его мнению, палестинцы должны отвернуться от ФАТХ и бороться за создание исламского государства: «ФАТХ возник как движение за национальное освобождение, нацеленное на создание светского, а не исламского государства на территории Палестины. Но ислам запрещает нам бороться за что-либо, кроме верховенства слова Аллаха» [31].

Попытки ХАМАС и ФАТХ примириться и создать правительство национального единства вызывали осуждение «Аль-Каиды». После заключения двумя организациями 8 февраля 2007 г. при посредничестве Саудовской Аравии Мекканского соглашения о примирении и формировании единого правительства аз-Завахири вновь выступил с критикой исламистов. «Аль-Каиду» возмутило то, что ХАМАС пошел на сотрудничество со светским и умеренным ФАТХ, а участие ХАМАС в правительстве можно было трактовать как косвенное признание всех соглашений, подписанных ООП с Израилем, а также арабской мирной инициативы 2002 г., предусматривавшей признание Израиля и нормализацию отношений с ним в случае образования палестинского государства в границах 1967 г. Кроме того, аз-Завахири обвинил ХАМАС в отказе от введения шариата в секторе Газа и вооруженной борьбы с Израилем [27, р. 78].

Представитель ХАМАС в Ливане Осама Хамдам в ответ сказал, что «заявления и критика со стороны аз-Завахири не имеют влияния на позицию движения, так как его участие в политическом процессе и выборах обусловлено тем, что все его члены полностью уверены в необходимости таких действий для активизации и продолжения сопротивления». «Мы участвовали в выборах и в правительстве под лозунгом “одной рукой строить, а другой сопротивляться”», — подчеркнул Хамдам [20].

После того как ФАТХ и ХАМАС не смогли из-за противоречий реализовать Мекканское соглашение и исламисты захватили власть в секторе Газа, «Аль-Каида» смягчила свою риторику в адрес ХАМАС, надеясь на радикализацию движения, оказавшегося в международной изоляции, но постепенно, видя, что ХАМАС не собирается объявлять о создании в Газе Исламского эмирата Палестина, вернулась к прежней критике. В феврале 2008 г. лидер группировки «Исламское государство Ирак» Абу Омар аль-Багдади призвал палестинцев создавать салафитские ячейки и готовиться к появлению на Святой земле джихадистов из-за рубежа, а военное крыло ХАМАС «Бригады аль-Кассама» — выйти из организации. Ответ ХАМАС на этот раз был очень жестким: аль-Багдади и его соратники из «Исламского государства» были названы «фашиствующими такфиристами» и обвинены в попытке расколоть движение и спро-

воцировать кровопролитие. Как отмечает американский исследователь Барак Мендельсон, после такого ответа «Аль-Каида» стала умереннее в своих высказываниях, предпочитая говорить о том, что за плачевное состояние сектора Газа несут ответственность предательские арабские режимы, а единственным путем к освобождению Палестины остается ведение бескомпромиссного джихада [27, р. 80—81].

О необходимости продолжения борьбы бен Ладен заявил в аудиопослании по случаю 60-летия ан-Накбы (исхода палестинцев 1948 г.) и образования Израиля. Глава «Аль-Каиды» пообещал, что организация продолжит сражаться против Израиля и его союзников за свободу Палестины. По его словам, палестинская проблема была главной причиной терактов 11 сентября 2001 г. в США и ведения войны против Запада [28].

Особенно активно «Аль-Каида» комментировала ситуацию в Палестине в январе и феврале 2009 г. в связи с израильской операцией «Литой свинец» 27 декабря 2008 г. — 18 января 2009 г. в секторе Газа, спровоцированной ракетными обстрелами. Аз-Завахири четыре раза выступал с обращениями к палестинцам и мусульманам всего мира. Так, в начале февраля в размещенной в Интернете аудиозаписи он призвал палестинцев продолжать сражаться, а мусульман по всему миру — бороться против США, поддерживающих Израиль. С одной стороны, заявления руководителей «Аль-Каиды» были направлены на то, чтобы использовать актуальную палестинскую проблематику для завоевания симпатий среди мусульман по всему миру, возмущенных израильской операцией. С другой стороны, «Аль-Каида» напрямую обращалась к палестинцам сектора Газа, разъясняя им, что их борьба является частью всемирного джихада против иудеев и крестоносцев, и побуждая их действовать по примеру многочисленных организаций в разных частях мира, связанных с «Аль-Каидой».

Около года спустя аз-Завахири выступил с поддержкой «Флотилии свободы», которая в конце мая 2010 г. попыталась прорвать израильскую блокаду сектора Газа, но была остановлена военноморскими силами Израиля в нейтральных водах [16].

Растущий интерес «Аль-Каиды» к ситуации в Палестине объясняется не только желанием откликнуться на болезненные для исламского мира события на Святой земле и привлечь таким образом на свою сторону новых сторонников. «Аль-Каида» также собирается расширить географию своей активности. В целом ее усилия направлены на то, чтобы установить связи с различными радикальными группировками в Африке и Азии. Примерами тому служат активность «Аль-Каиды» в Ираке, ее контакты с Союзом исламских судов в Сомали, укрепление позиций джихадистов в Южном

Йемене, создание организации «Аль-Каида в странах исламского Магриба». Это свидетельствует о том, что, по мнению руководства «Аль-Каиды», вести вооруженную борьбу должны в основном именно уроженцы тех стран (ибн аль-баляд — сыны родины), где проходят локальные операции организации. Учитывая, что в последнее десятилетие позиции «Аль-Каиды» и движения «Гамаа исламийя» в Египте значительно ослабли, территория сектора Газа приобретает значение не только как новый фронт глобального джихада руками самих палестинцев, но и как возможное убежище для египетских исламистов.

На наш взгляд, после ликвидации бен Ладена 1 мая 2011 г. и свержения египетского президента Хосни Мубарака в феврале того же года «Аль-Каида» усилит свое внимание к Святой земле. По мнению президента российского Института Ближнего Востока Е. Сатановского, представитель так называемого египетского крыла «Аль-Каиды» аз-Завахири, ставший ее новым главой, является сторонником ведения джихада в первую очередь в арабском мире, отодвигая Запад на второй план. «На самом деле цель “Аль-Каиды” — не уничтожение США, а захват власти в Египте, Саудовской Аравии, Алжире и Марокко, Ираке и ОАЭ, базируясь на которых, можно создавать халифат», — считает Е. Сатановский [9]. По данным арабских СМИ, ссылающихся на источники в египетских спецслужбах, на Синае находятся несколько сотен боевиков, связанных с «Аль-Каидой» [7]. Доказательством их присутствия на данной территории могут служить последние акции экстремистов. В феврале 2011 г. в районе населенного пункта Аль-Ариш был создан тренировочный лагерь, в апреле в сторону израильского курорта Эйлат было выпущено несколько ракет, 29 июля около 150 боевиков напали на отделение полиции и другие государственные объекты в Аль-Арише. Кроме того, в течение 2011 г. боевики неоднократно взрывали газопровод, идущий из Египта в Израиль и Иорданию. В начале августа группировка «Аль-Каида на Синайском полуострове» объявила о создании на его территории исламского эмирата [33].

Таким образом, «Аль-Каида» полагает целью стать для недовольных политикой ХАМАС палестинских радикалов своеобразным идеологическим маяком, де-факто «втянуть» их в свой «всемирный фронт борьбы против иудеев и крестоносцев». Если раньше обращения лидеров организации были адресованы мусульманам всего мира и преследовали цель разжечь их ненависть к Западу, то последние два-три года, когда внутривосточная ситуация в Палестинской автономии стала очень напряженной, они все более учитывают палестинскую аудиторию, особенно настроения членов военизированных организаций, опасющихся, что ХАМАС под давлением арабского мира, Запада и Израиля постепенно смягчает

свою позицию по отношению к урегулированию палестино-израильского конфликта. Признаками этой трансформации ХАМАС, по мнению таких радикалов, являются не только заключение организацией 6-месячного перемирия с Израилем в июне 2008 г., но и неоднократные предложения движения израильскому руководству договориться о длительном 10-летнем перемирии.

Представители радикалов в секторе Газа также не склонны преувеличивать свои отношения с «Аль-Каидой», говоря лишь об общей идеологической связи и признавая за бен Ладеном, аз-Завахири и другими лидерами организации роль вдохновителей палестинского сопротивления. Например, глава «Воинства сторонников Аллаха» Абу Нур аль-Макдиси в беседе с корреспондентом лондонской арабоязычной газеты «Аш-Шарк аль-Аусат» отверг утверждения, что его организация является частью «Аль-Каиды», но не исключил возможности сотрудничества для достижения общей цели [36]. Глава «Армии уммы» Абу Хафс в одном из интервью также заявил об отсутствии организационных связей с «Аль-Каидой», но признал наличие общей идеологии [8].

Тем не менее наряду с ситуацией, сложившейся в Палестине в середине 2000-х гг., заявления лидеров «Аль-Каиды» стали одной из главных причин, которые привели к появлению джихадистов в секторе Газа.

Возникновение джихадистских группировок

Информация о радикальных организациях нового типа в секторе Газа начала появляться в 2005 г., а в последующие годы количество подобных сведений стремительно увеличивалось. В августе 2005 г. на страницах ряда исламистских интернет-сайтов было опубликовано заявление ранее неизвестной группировки «Аль-Каида в Палестине» (полное название — «Полки джихада на территории противостояния неверным — Военное крыло — Организация “Аль-Каида” — Палестина»; по-арабски — «Альвия аль-джихад фи Ард ар-рибат — Аль-Джинах аль-аскари — Танзим аль-Каида — Филастын»). В заявлении было сказано об открытии в Палестине фронта джихада против иудеев и крестоносцев, который «Аль-Каида» ведет по всему миру. В числе врагов ислама авторами заявления были упомянуты «наемные, несправедливые и коррумпированные режимы», т.е. власти арабских стран, что вполне соответствует идеологии «Аль-Каиды», считающей арабских руководителей веротступниками и союзниками Запада и Израиля. В обращении джихадисты также сообщали, что они провели первую акцию против Израиля — выпустили по его территории самодельную ракету [2].

Несколько недель спустя в ряде мечетей сектора Газа появились листовки «Базы джихада в Палестине» («Ка‘ида аль-джихад фи Филлястин»). Их авторы заявляли о том, что «неверные» (ахль аль-куфр) путем заговора против мусульман упразднили халифат и разделили единую умму на небольшие государства. В результате исламский мир впал в вероотступничество (ридда), а мусульмане стали вероотступниками (муртадун). Авторы обращения призывали: «О, мусульмане! Поднимайтесь на восстановление Праведного Халифата!». В числе пунктов программы «Базы джихада в Палестине» были: формирование исламской личности; объединение отдельных исламских обществ во всемирную исламскую умму; претворение в жизнь Закона Аллаха (шар‘ Аллах) через создание исламского государства и возрождение системы халифата (мазхаб аль-хиляфа) сначала в сердцах мусульман, а затем — в реальности и установление исламского государства на всей земле (аля джами‘ аль-ма‘мура) [3].

В 2006 г. (по другим данным — в конце 2005 г.) члены влиятельного газского клана (хамулы) Дугмуш, отколовшегося от Комитетов народного сопротивления, основали «Армию ислама» во главе с Мумтазом Дугмушем. Благодаря связи с кланом, который занимается контрабандой товаров по подземным тоннелям через египетско-палестинскую границу, похищениями людей и другой криминальной деятельностью, эта организация (достаточно многочисленная — около 400 членов) считается материально обеспеченной. Один из представителей «Армии ислама» заявил: «Мы не являемся органической частью “Аль-Каиды”, но разделяем ее идеологию. Наша цель — не только освободить Палестину, но и распространить ислам везде» [19].

Следующей группировкой, объявившей о своем существовании, стала «Исламская армия Иерусалима» («Джейш аль-Кудс аль-Исламий»). В ее коммюнике от 8 мая 2006 г., направленном агентству «France-Press», сообщалось, что она создана в ответ на призыв Аллаха и лидеров «Аль-Каиды» бен Ладена, аз-Завахири и Абу Мусаба аз-Заркауи [18]. На счету организации убийство палестинца-христианина и нападение на школу в секторе Газа во время детского мероприятия, в котором совместно участвовали и мальчики, и девочки (убит охранник, семь человек ранены).

В 2007—2008 гг. появилось еще несколько подобных группировок. Так, заявила о своем существовании «Армия уммы», продемонстрировав на одном из экстремистских сайтов в июле 2007 г. видеоролик, в котором боевики тренируются на территории сектора Газа. В другом видеосюжете группировка сделала ряд заявлений в духе «Аль-Каиды», обвинив шиитский Иран в проникновении на суннитские палестинские территории путем поддержки ХАМАС и призвав к борьбе против Израиля, распространению ислама

во всем мире и восстановлению халифата. Кроме того, в секторе начала действовать группировка «Победа ислама» («ФАТХ аль-ислам»), ранее проявившая себя в кровавых столкновениях в палестинских лагерях в Ливане с ливанскими правительственными силами [24]. Организация «Мечи исламской справедливости» («Суййюф аль-хакк аль-исламиyy») взяла на себя ответственность за взрыв офиса арабского спутникового телеканала «Аль-Арабийя» в Газе, объяснив это неправильным освещением им палестинских событий. Эта группировка ранее говорила также о своей причастности к взрывам в кафе и музыкальных магазинах в секторе [34].

Громко заявить о себе на международной арене палестинским джихадистам удалось в 2006—2007 гг. благодаря похищениям иностранцев. В августе 2006 г. «Армия ислама» похитила двоих сотрудников американского телеканала «Fox News», которые вскоре были освобождены. Считается, что эта группировка причастна к ночной вылазке 25 июня 2006 г. в районе пропускного пункта Керен-Шалом на границе сектора Газа и Израиля. В ходе ночного боя были убиты двое израильских военнослужащих, четверо были ранены. Палестинцам удалось взять живым капрала Гилада Шалита, в обмен на освобождение которого они потребовали отпустить из израильских тюрем палестинских заключенных. «Армия ислама» наряду с военным крылом ХАМАС «Бригадами мученика Иззедина аль-Кассама» и Комитетами народного сопротивления была одной из организаций, взявших на себя ответственность за это похищение. 12 марта 2007 г. «Армия ислама» похитила корреспондента ВВС Алана Джонстона. В обмен на его освобождение джихадисты потребовали от Великобритании выпустить из тюрем всех исламистов, осужденных за преступления террористической направленности, и выплатить крупный выкуп. Среди тех, кому палестинские боевики потребовали дать свободу, был назван радикальный проповедник Абу Катада — один из духовных лидеров сторонников «Аль-Каиды» в Европе. Освободить А. Джонстона удалось лишь 4 июля после того, как силы безопасности ХАМАС блокировали здание, где удерживали заложника. По другим данным, «Армия ислама» и клан Дугмуш смогли получить выкуп в размере 5 млн долл., оружие и боеприпасы и добиться признания себя легитимной силой в секторе со стороны ХАМАС [24; 6].

Каков бы ни был исход борьбы ХАМАС и «Армии ислама» за освобождение британского журналиста, правящее в Газе движение посчитало, что клан Дугмуш является серьезным и опасным соперником, с влиянием которого необходимо покончить. На руку ХАМАС сыграло то, что в июне 2008 г. один из лидеров «Армии ислама» Муитаз Дугмуш (брат Мумтаза Дугмуша) был ликвидирован ракетой, выпущенной израильским вертолетом по его автомобилю.

Представитель ХАМАС выразил удовлетворение в связи с его убийством, так как он был причастен к ряду преступлений, а также «работал на силы безопасности ФАТХ, для которых делал в секторе Газа грязную работу» [11]. Впоследствии между членами ХАМАС и клана Дугмуш не раз возникали конфликты. В середине сентября «Армия ислама» понесла значительные потери после того, как силы ХАМАС устроили зачистку юго-западного квартала Газы, где компактно проживают члены клана. Поводом к проведению операции стали убийство одним из «дугмушей» хамасовского полицейского и отказ членов клана выдать преступника.

Несмотря на давление ХАМАС на «Армию ислама», в 2008 г. активность палестинских джихадистов усилилась из-за проникновения в сектор Газа нескольких десятков международных террористов во время прорыва палестинцами границы с Египтом в январе. Среди них оказались французы алжирского происхождения, выходцы из Йемена, Судана и афгано-пакистанского региона. Глава израильской военной разведки АМАН Амос Ядлин, выступая перед Комитетом по иностранным делам и обороне Кнессета, подтвердил эту информацию и заявил, что члены «Аль-Каиды» также находятся на Синайском полуострове и готовят теракт против израильтян, отдыхающих на египетских курортах [37]. В июле об этом сообщили сами джихадисты. Один из представителей радикалов заявил, что в будущем они ожидают прибытия «сотен иностранцев». ХАМАС признал факт проникновения в сектор международных террористов, но подчеркнул, что пока движение контролирует данную территорию, «Аль-Каида» не представляет опасности [8].

Другой причиной усиления джихадистов с 2008 г. стало то, что их ряды пополнили наиболее радикально настроенные сторонники давно существующих палестинских военизированных организаций («Бригад аль-Кассама», «Исламского джихада», Комитетов народного сопротивления), разочарованные тем, что ХАМАС перешел к легальной политической деятельности, приняв участие в парламентских выборах и особенно заключив 6-месячное перемирие с Израилем в июне 2008 г. Один из источников израильского информационного сайта «Ynetnews» в секторе, принадлежащий к исламистам, заявил: «...так как ХАМАС выбрал политический путь вместо пути сопротивления, тысячи людей находятся в поисках другой структуры», при этом джихадисты получают поддержку шейхов и религиозных деятелей. Другой источник из неназванной группировки в секторе Газа рассказал, что активисты «Аль-Каиды» — это не обязательно палестинцы, которые покинули ХАМАС и Комитеты народного сопротивления, «а скорее те люди [из этих организаций], которые решили не повиноваться слепо решению [ХАМАС] принять участие в выборах и пойти на перемирие [с Из-

раилем] и продолжили войну». Одним из наиболее видных представителей этого лагеря «Ynetnews» называет Абу Абира — пресс-секретаря Комитетов народного сопротивления [13].

В ноябре 2008 г. появилась одна из самых сильных джихадистских организаций — «Воинство сторонников Аллаха». В июне 2009 г. она совершила нападение с привлечением смертников на топливный терминал Нахал Оз на границе Израиля и сектора Газа (атака боевиков была успешно отбита израильскими силами) [30]. В том же месяце о своем существовании заявила группировка «Единобожие и джихад» («Ат-Таухид валь-джихад»), члены которой подчеркнули, что она создана в ответ на призывы бен Ладена и аз-Завахири [29].

Таким образом, наиболее мощными и активными проалькаидовскими группировками в секторе Газа можно считать «Армию ислама», имеющую сильный криминально-клановый уклон, «Армию уммы» и «Воинство сторонников Аллаха». Общее число группировок — около 10. О численности боевиков-джихадистов и сторонников «Аль-Каиды» точных сведений нет. Цифры, которые приводят журналисты, эксперты и сами радикалы, варьируют от нескольких сотен до десятков тысяч человек. «Воинство сторонников Аллаха» заявляло, что в группировку входят около 500 боевиков, включая иностранных моджахедов. Глава израильской службы внутренней безопасности ШАБАК Юваль Дискин в начале 2011 г. говорил о том, что, по его оценкам, на сторону крайних радикалов перешли около 500 активистов ХАМАС [22]. Представитель джихадистов Али аль-Бараа заявлял об 11 тыс. членов группировок, деятельность которых координирует специальный орган. Однако источники в секторе не из джихадистской среды сообщают о нескольких сотнях человек и отрицают наличие руководящей структуры [32]. Израильский информационный сайт «Ynetnews», ссылаясь на собственное расследование, писал о присутствии в секторе Газа тысяч сторонников глобального джихада [13]. Можно предполагать, исходя из числа убитых и раненых в столкновениях между ХАМАС и джихадистами, что оценки правящей в Газе организации, говорящей о сотнях боевиков, ближе к истине, однако число сторонников радикалов (т.е. не только боевиков, но и сочувствующих и пособников) может в разы превышать количество активных членов.

Переход джихадистов к открытой конфронтации с ХАМАС

Появление в секторе Газа джихадистских организаций представляет опасность для ХАМАС, так как радикальные исламистские группировки подрывают монополию движения в религиозно-политической сфере, обвиняют его в непоследовательности во внутрен-

ней политике и в борьбе с Израилем. Кроме того, глава правительства в Газе Исмаил Хания в целях консолидации своей власти и ослабления экономической блокады сектора стремится к контролю над вооруженными формированиями, способными спровоцировать операцию израильской армии в неподходящее для правительства ХАМАС время. В свою очередь малочисленные экстремистские группировки часто бывают заинтересованы в дестабилизации положения, эскалации конфликта с Израилем, так как иначе их влияние и возможность реализовать на практике свои радикальные идеи уменьшаются.

После столкновений сил безопасности ХАМАС с «Армией ислама», которые, как уже отмечалось, были направлены скорее против клана Дугмуш, первым крупным конфликтом правящей организации с джихадистами стало подавление группировки «Воинство сторонников Аллаха», посягнувшей на монополию власти движения в палестинском анклав. 14 августа 2009 г. духовный лидер «Воинства», медик по образованию, известный проповедник и автор ряда трудов по теологии шейх аль-Макдиси в поселении Рафах недалеко от границы с Египтом во время пятничной молитвы в местной мечети провозгласил создание исламского эмирата [36]. В своей проповеди шейх назвал движение ХАМАС «паразитирующей на исламе светской партией» и призвал палестинцев вернуться к принципам «мусульманского правления», существовавшим во времена Пророка Мухаммада и праведных халифов. «Кого вы боитесь? Америки? Британии? Франции? Европейского союза? Вы должны бояться только Бога», — сказал аль-Макдиси, осудив лидеров ХАМАС [35]. Символично, что провозглашение эмирата произошло в мечети Ибн Таймийи, названной в честь мусульманского богослова XIII в., который считается одним из идеологических предтеч современного салафизма и джихадизма. В ответ на это ХАМАС предпринял штурм мечети. В результате операции имам погиб. Всего были убиты 28 человек и около 130 были ранены, что стало самым крупным внутripалестинским столкновением в секторе со времени боев в июне 2007 г.

Подавление в Рафахе джихадистского эмирата позволило ХАМАС не только нанести удар по конкурентам, но и продемонстрировать арабским соседям и международному сообществу, что движение не имеет ничего общего с «Аль-Каидой». Обвинение в идеологическом единстве с бен Ладеном и контактах с радикалами в адрес ХАМАС не раз звучали со стороны ФАТХ после того, как исламисты захватили власть в секторе Газа. В октябре 2007 г. Аббас заявил, что с помощью ХАМАС в палестинский анклав проникают боевики «Аль-Каиды», пользующиеся покровительством движения [10]. В феврале 2008 г. Аббас вновь сообщил о наличии в секторе сторонников «Аль-Каиды» [14].

Бывший глава службы превентивной безопасности ФАТХ в секторе Газа Мухаммед Дахлан заявил, что рассматривает операцию ХАМАС против «Воинства сторонников Аллаха» как продолжение «преступлений против активистов ФАТХ», совершенных движением, и добавил, что «скорбит о жертвах Рафаха». При этом ХАМАС неоднократно обвинял Дахлана в оказании радикалам в секторе помощи оружием и финансами, чтобы создать там «обстановку хаоса и анархии». Российский арабист Г.Г. Косач в этой связи высказал предположение, что «ФАТХ пытается вернуть себе власть над сектором Газа, рассматривая салафитов в качестве союзников и поддерживая их в противостоянии с ХАМАС» [5].

Власти Газы отвергли обвинения ФАТХ, заявляя, что движение пытаются очернить в глазах международного сообщества. Вскоре после разгрома эмирата в интервью изданию «New Statesman» глава политбюро ХАМАС Халед Машаль пояснил, почему палестинских исламистов нельзя сравнивать с «Аль-Каидой» и ее сторонниками в Газе. Он подчеркнул, что ХАМАС борется не с иудеями, а с сионистами, незаконно создавшими на палестинской земле свое государство, и поэтому палестино-израильский конфликт нельзя считать межконфессиональным. Х. Машаль сказал, что движение, в отличие от «Аль-Каиды», признает демократические ценности, не желает навязывать палестинцам шариат, терпимо относится к существованию других политических и идеологических течений и не исключает политического решения проблем, в то время как «Аль-Каида» ориентирована сугубо на насилие и использует любые средства в достижении своих целей [26].

Несмотря на то что в разговоре с западным журналистом Х. Машаль старался выглядеть умеренным и умалчивал о постепенной исламизации сектора Газа и широком использовании движением боевиков-смертников в предыдущие годы, его утверждение о глубоких идеологических различиях между «Аль-Каидой» и ХАМАС не вызывает сомнений. Палестинское движение в качестве приоритетных рассматривает национальные палестинские цели, а не стремится к реализации глобальных замыслов, как это делает «Аль-Каида». Кроме того, несмотря на то что ХАМАС использует террористические методы в своей борьбе с Израилем, движение всегда осуждало акции «Аль-Каиды» по всему миру. При этом необходимо отметить, что ХАМАС воздерживается от жесткого подавления тех группировок джихадистов в секторе, которые не бросают открытого вызова властям. Возможно, неоднозначность отношений ХАМАС с крайними радикалами связана с желанием по возможности не провоцировать крупные столкновения с влиятельными кланами (как в случае с Дугмуш и «Армией ислама») и не восстанавливать против себя значительную часть палестинцев, среди ко-

торых популярна антизападная и антиизраильская риторика джихадистов и их зарубежных идейных наставников.

После ликвидации эмирата ни «Воинство сторонников Аллаха», ни другие джихадистские организации не прекратили своего существования. Оставшиеся в живых члены группировки аль-Макдиси распространили листовки, в которых прославляли своего лидера как шахиду, ставшего жертвой резни, устроенной властями Газы. «Действия ХАМАС отвечают интересам еврейских оккупантов и христиан, которые воюют против мусульман в Ираке, Афганистане, Чечне и Сомали», — заявляли джихадисты [12].

Кроме попытки создать эмират в секторе палестинские радикалы предприняли еще одну акцию, которая также свидетельствует об их больших амбициях и о том, что их деятельность представляет опасность не только для Израиля и правительства ХАМАС. По сведениям главы МВД Египта Хабиба аль-Адли, «Армия ислама» причастна к организации взрыва около коптской церкви в Александрии 1 января 2011 г., в результате которого погибли 24 человека и более 100 получили ранения. По словам министра, египетские спецслужбы арестовали 19 человек, подозреваемых в совершении теракта, которые проникли на египетскую территорию через тоннели, соединяющие сектор Газа и Синайский полуостров [15; 17].

В апреле того же года группировка «Единобожие и джихад» похитила пропалестинского активиста из Италии Витторио Аригони. В обмен на его освобождение джихадисты потребовали от ХАМАС отпустить лидера их движения Хишама ас-Саидани, арестованного в Газе в марте, а также двоих других членов группы. ХАМАС отказался выполнить требование захватчиков и взял штурмом дом, где прятались Аригони, но итальянец был уже убит [23]. Двамя месяцами ранее ас-Саидани выпустил фетву, в которой разъяснил этот поступок. Он отметил, что шариат запрещает убийство невинных людей, будь то мусульмане или неверные, но в настоящее время христиан и иудеев нельзя считать невинными, так как косвенно они причастны к войне властей западных стран против ислама, поддерживая их операции в регионе и финансируя их путем выплаты налогов [25].

* * *

Возникновение в Палестине джихадистских организаций стало закономерным результатом кризиса мирного урегулирования палестино-израильского конфликта, который сначала привел к укреплению позиций ХАМАС, расколу автономии, а потом к дальнейшей фрагментации палестинского общества, увеличению влияния кланов, радикализации палестинцев и росту популярности таких экстремистских наднациональных организаций, как Хизб ут-Тахрир

и «Аль-Каида». Тревожным проявлением этих процессов можно назвать уход некоторых членов ХАМАС и Комитетов народного сопротивления в более радикальные движения, которые игнорируют курс руководства Газы на избегание крупного военного конфликта с Израилем. Не исключено, что в случае масштабной военной операции Израиль может столкнуться не только со ставшими уже привычными палестинскими организациями ХАМАС, «Исламский джихад» и другими, но и с джихадистскими группировками.

На наш взгляд, сохранение палестинской проблемы и международной изоляции ХАМАС и сектора Газа будет способствовать росту радикальных тенденций, скатыванию к войне всех против всех и талибанизации. Однако возможности развития на палестинской территории джихадистских группировок ограничиваются фактором изоляции сектора Газа и Западного берега от других арабских стран, так как границы контролирует Израиль, который при всех неудачах своей политики по отношению к оккупированным территориям в последние годы вряд ли допустит укрепления организаций, заявляющих о связи с «Аль-Каидой». В этом «союзником» Тель-Авива является ХАМАС, который при подавлении эмирата в Рафахе показал, что если его противники перейдут «красную черту», то ответ движения будет очень жестким.

Стоит отметить также, что большинство палестинцев не интересуются идеями глобального джихада. Для них на протяжении десятилетий главными целями остаются создание жизнеспособного палестинского государства со столицей в Иерусалиме и налаживание нормальной экономической жизни, поэтому наиболее популярными в автономии будут те политические силы, которые на первое место поставят национальные интересы, пусть даже, как это делает ХАМАС, придавая им религиозную окраску.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. «Аль-Каида» «ищет себя» в Палестине [Электронный ресурс] // Известия [Официальный сайт]. 22.03.2006 г. URL: <http://www.izvestia.ru/news/375249> (дата обращения: 22.08.2011).

2. В Интернете дала о себе знать группировка «Аль-Каида в Палестине» [Электронный ресурс] // Институт религии и политики [Официальный сайт]. Б.д. URL: <http://i-r-p.ru/page/stream-media/index-464.html> (дата обращения: 22.08.2011).

3. В секторе Газа в мечетях распространяются листовки с призывами восстановить халифат [Электронный ресурс] // Институт религии и политики [Официальный сайт]. 09.10.2005 г. URL: <http://i-r-p.ru/page/stream-media/index-1025.html> (дата обращения: 22.08.2011).

4. *Иванов В., Юдина П.* Палестинский акцент Аль-Каиды: Бен Ладен планирует в 2010 году обрушиться всеми силами на Израиль [Электронный ресурс] // Независимое военное обозрение [Официальный сайт]. 20.01.2006 г.

URL: http://nvo.ng.ru/wars/2006-01-20/2_alkaida.html (дата обращения: 22.08.2011).

5. *Косач Г.Г.* Несостоявшийся эмират: ФАТХ объединяется с «Аль-Каидой» для борьбы против ХАМАС [Электронный ресурс] // НГ-Религии [Официальный сайт]. 16.09.2006 г. URL: http://religion.ng.ru/politic/2009-09-16/6_emirat.html (дата обращения: 22.08.2011).

6. Освобождение Алана Джонстона обошлось в 5 миллионов долларов [Электронный ресурс] // ИА «NEWSru.co.il» [Официальный сайт]. 05.07.2007 г. URL: <http://www.newsru.co.il/mideast/05jul2007/vyкуп506.html> (дата обращения: 22.08.2011).

7. Синай заняли сотни боевиков «Аль-Каиды» [Электронный ресурс] // ИА «Курсор» [Официальный сайт]. 30.05.2011 г. URL: <http://cursorinfo.co.il/news/novosti/2011/05/30/alkasina> (дата обращения: 22.08.2011).

8. ХАМАС подтвердил: на территорию Газы проникли боевики «Аль-Каиды» [Электронный ресурс] // ИА «NEWSru.co.il» [Официальный сайт]. 18.07.2008 г. URL: <http://www.newsru.co.il/mideast/18jul2008/hafs702.html> (дата обращения: 22.08.2011).

9. Эксперты считают, что новый глава «Аль-Каиды» сосредоточится на Египте [Электронный ресурс] // Радиостанция «Русская служба новостей» [Официальный сайт]. 16.06.2011 г. URL: <http://www.rusnovosti.ru/news/151035> (дата обращения: 25.09.2011).

10. Abbas: Hamas Supporting Al-Qaida in Gaza, Fatah will not Negotiate [Electronic resource] // Haaretz [Official website]. June 10, 2007. URL: <http://www.haaretz.com/news/abbas-hamas-supporting-al-qaida-in-gaza-fatah-will-not-negotiate-1.225195> (accessed: 22.08.2011).

11. *Abu Toameh Khaled.* Dughmush's Death Pleases both Fatah, Hamas [Electronic resource] // The Jerusalem Post [Official website]. June 19, 2008. URL: <http://www.jpost.com/MiddleEast/Article.aspx?id=104803> (accessed: 22.08.2011).

12. *Abu Toameh Khaled.* Gaza's Radical Islamists: Hamas Serves the Jewish Usurpers [Electronic resource] // The Jerusalem Post [Official website]. August 20, 2009. URL: <http://fr.jpost.com/servlet/Satellite?pagename=JPost/JPArticle/ShowFull&cid=1249418662461> (accessed: 23.09.2011).

13. *Ali Waked.* Thousands of Al-Qaeda Supporters Active in Gaza [Electronic resource] // The Ynetnews [Web portal]. January 1, 2009. URL: <http://www.ynetnews.com/articles/0,7340,L-3664480,00.html> (accessed: 22.08.2011).

14. Al-Qaeda has Infiltrated Gaza with Help of Hamas, Says Abbas [Electronic resource] // The Times [Official website]. February 28, 2008. URL: http://www.timesonline.co.uk/tol/news/world/middle_east/article3447261.ece (accessed: 22.08.2011).

15. Al-Qaeda Link to Alexandria Church Bombing [Electronic resource] // Al-Ahram Weekly [Official website]. Issue № 1033. 27 January — 2 February 2011. URL: <http://weekly.ahram.org.eg/2011/1033/eg10.htm> (accessed: 22.08.2011).

16. Al-Qaeda Tirade Against Turkey [Electronic resource] // Al Jazeera [Official website]. August 15, 2010. URL: <http://english.aljazeera.net/news/europe/2010/08/201081513118391787.html> (accessed: 22.08.2011).

17. *Crimi F.* Al-Qaeda Grows in Gaza [Electronic resource] // FrontPage-Magazine [Official website]. January 31, 2011. URL: <http://frontpagemag.com/2011/01/31/al-qaeda-grows-in-gaza> (accessed: 22.08.2011).

18. The Declaration of the Establishment of the Islamic Army of Jerusalem — the Al-Qaeda Network is in the Land of Frontier Guarding [Electronic resource] // HomelandSecurityUS.NET [Web portal]. May 9, 2006. URL: http://www.homelandsecurityus.net/declaration_of_the_establishment.htm (accessed: 22.08.2011).

19. *Guitta O.* Al-Qaeda's Opportunistic Strategy. Part 2. Al-Qaeda Sets its Sites around Israel [Electronic resource] // The Middle East Times [Official website]. August 11, 2008. URL: http://www.metimes.com/International/2008/08/11/al-qaidas_opportunistic_strategy_part_2/8466 (accessed: 22.08.2011).

20. Hamas Dismisses Zawahiri's Criticism [Electronic resource] // The Muslim Brotherhood [Official website]. May 7, 2007. URL: <http://www.ikhwanweb.com/article.php?id=715> (accessed: 22.08.2011).

21. Interview with Shaykh Ayman al-Zawahiri [Electronic resource] // Internet Archive Home [Web portal]. May 5, 2007. URL: <http://www.archive.org/details/Third-Interview> (accessed: 22.08.2011).

22. Israel: Al-Qaeda behind Recent Gaza Rocket Attacks [Electronic resource] // Al Bawaba News [Official website]. January 19, 2011. URL: <http://www.albawaba.com/main-headlines/israel-al-qaeda-behind-recent-gaza-rocket-attacks> (accessed: 22.08.2011).

23. Italian Activist Killed in Gaza Strip [Electronic resource] // The Palestinian Telegraph [Official website]. April 15, 2011. URL: <http://www.paltelegraph.com/palestine/gaza-strip/8931-breaking-news-italian-activist-killed-in-gaza-strip.html> (accessed: 22.08.2011).

24. *Dahoah-Halevi J.* «The Army of the Nation» — Another Al-Qaeda Affiliate in the Gaza Strip. Jerusalem Issue Briefs. Vol. 7. №. 12. August 7, 2007 [Electronic resource] // The Jerusalem Center for Public Affairs [Official website]. URL: <http://www.jcpa.org/JCPA/Templates/ShowPage.asp?DBID=1&LANGID=1&TMID=111&FID=443&PID=0&IID=1748> (accessed: 22.08.2011).

25. Leader of Palestinian Salafi-Jihadi Group: It is Permissible to Kill Jewish and Christian Civilians in Jihad, Since They are «Fundamentally Not Innocent» [Electronic resource] // The Middle East Media Research Institute [Web portal]. February 13, 2011. URL: <http://www.memri.org/report/en/0/0/0/0/0/4993.htm> (accessed: 22.08.2011).

26. *Livingstone K.* Exclusive: Hamas Leader Interview [Electronic resource] // New Statesman [Official website]. September 17, 2009. URL: <http://www.newstatesman.com/middle-east/2009/09/israel-palestinian-hamas> (accessed: 22.08.2011).

27. *Mendelsohn B.* Al-Qaeda's Palestinian Problem // Survival: Global Politics and Strategy. Vol. 51. № 4. August—September 2009. P. 79—80 [Electronic resource] // Taylor & Francis Online [Web portal]. System requirements: Adobe Acrobat Reader. URL: <http://www.tandfonline.com/doi/pdf/10.1080/00396330903168865> (accessed: 22.08.2011).

28. *Michael Maggie.* Bin Laden: Palestinian Cause Fuels War [Electronic resource] // USA Today [Official website]. May 16, 2008. URL: http://www.usatoday.com/news/topstories/2008-05-16-2306188911_x.htm (accessed: 22.08.2011).

29. New Gaza Organization Vows Loyalty to Al-Qaeda [Electronic resource] // The Middle East Media Research Institute [Official website]. November 10, 2008. URL: http://www.memrijttm.org/content/en/blog_personal.htm?id=466¶m=GJN (accessed: 22.08.2011).

30. News of Terrorism and the Israeli-Palestinian Conflict [Electronic resource] // Intelligence and Terrorism Information Center [Web portal]. June 2–9, 2009. URL: http://www.terrorism-info.org.il/malam_multimedia/English/eng_n/html/ipc_e035.htm (accessed: 22.08.2011).

31. Qaeda Urges Palestinians Leave Fatah, Embrace Islam [Electronic resource] // Reuters UK [Official website]. February 13, 2007. URL: <http://uk.reuters.com/article/2007/02/13/us-palestinians-zawahri-idUKL1328705720070213> (accessed: 22.08.2011).

32. Senior Jaysh Al-Islam Operative: Salafi-Jihadi Groups in Gaza Have 11 000 Members [Electronic resource] // The Middle East Media Research Institute [Web portal]. June 21, 2011. URL: <http://www.memrijtm.org/content/en/report.htm?report=5392> (accessed: 25.09.2011).

33. *Sun Lina Attalah*. Sinai Contested: Outlaws, Islamists, Israel, and Army [Electronic resource] // Al-Masry al-Youm [Official website]. August 21, 2011. URL: <http://www.almasryalyoum.com/en/node/488224> (accessed: 22.08.2011).

34. Swords of Islamic Right' Claim Responsibility for Al-Arabiya Bombing [Electronic resource] // Ma'an News Agency [Official website]. January 25, 2007. URL: <http://www.maannews.net/eng/ViewDetails.aspx?ID=193033> (accessed: 22.08.2011).

35. Video of the Final Sermon of Jund Ansar Allah's Abu al-Nour al-Maqdisi. August 2009 [Electronic resource] // Nefa Foundation [Web portal]. URL: <http://www1.nefafoundation.org/multimedia-prop.html> (accessed: 22.08.2011).

36. Who was Abu Noor al-Maqdisi? [Electronic resource] // Asharq Al-Awsat [Official website]. August 16, 2009. URL: <http://www.aawsat.com/english/news.asp?section=1&id=17785> (accessed: 22.08.2011).

37. Yadlin: Al-Qaida Entered Gaza During Breach [Electronic resource] // The Jerusalem Post [Official website]. February 27, 2008. URL: <http://www.jpost.com/Israel/Article.aspx?id=93236> (accessed: 22.08.2011).